

# ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

## НОВЫЙ ДЕНЬ

### ВАЖНА БДИТЕЛЬНОСТЬ

В понедельник под председательством главы города В.К. Ермакова состоялось очередное заседание антитеррористической комиссии.

Обсуждалось состояние дел с безопасностью на различных городских объектах, в том числе повышенной опасности и жизнеобеспечения. Члены комиссии, среди которых руководители муниципалитета, силовых структур и ряда предприятий, доложили о проводимой работе по своим направлениям. Была дана всесторонняя,звешенная оценка нашей общей защищённости.

### БЮДЖЕТ – В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Завтра проводятся заседания комитетов городского Совета народных депутатов.

Комитеты собираются впервые после традиционных июльских каникул депутатского корпуса. Предстоит обсудить проект изменений в статьи местного бюджета, связанные с подготовкой к отопительному сезону, другими важнейшими городскими мероприятиями. В центре внимания депутатов будут так-

### ПОПОЛНИТЬ ДОХОДНУЮ ЧАСТЬ

Президиум политического совета Кемеровского регионального отделения Всероссийской политической партии "Единая Россия" рассмотрел обращение губернатора А.Г. Тулеева к руководителям региональных отделений политических партий в Кемеровской области об участии в открытом конкурсе на лучшие предложения и проекты по увеличению доходной части областного бюджета и выявлению резервов экономии в его расходной части.

По мнению членов Президиума, это обращение является важным этапом в развитии конструктивного диалога между властью региона и представителями партийных, общественных организаций. Совместная работа над

### ЧТОБЫ СТАТЬ МАСТЕРАМИ

В понедельник в управлении по физической культуре, спорту и туризму состоялось совещание по вопросу об участии воспитанников детских и юношеских спортивных школ в составе различных сборных. В частности, речь шла о сборной клубов России, учрежденной спортивно-координационным агентством "Футбольная лига" и базирующейся в Волгограде. В эту сборную приглашены несколько воспитанников ДЮСШ спортклуба "Юность" шахты "Комсомолец".

На совещании выяснилось, что упомянутая сборная официально не зарегистрирована в Российском футбольном союзе. Все сборные России по футболу, сформированные РФС, базируются только в Москве. Юношескую сборную тренирует известный в прошлом футболист И. Копылов. Основу команды составляют юные игроки Москвы, Санкт-Петербурга, Тольятти. Утешает то, что

наши ребята продолжат образование в Волгоградском училище олимпийского резерва, имеющем государственную аккредитацию.

На совещании подчеркивалось, что город вкладывает немалые средства в развитие детского спорта, и в частности футбола. И поэтому хотелось бы видеть наших ребят в составе футбольных команд прежде всего нашего региона.

**Служба новостей.**

На шахте имени Кирова заканчивается ремонт лавы № 87 по пласту Поленовскому. Монтажники и горняки участка № 2 работают с опережением графика. В этих работах большую помощь им оказывают машинисты участка внутрисхатного транспорта, которым руководит Иван Васильевич Асташкин. Они раньше установленного срока завезли секции крепления.

На снимке: горняки участка ВШТ.

Фото М. Никонова.



## РАСПЛАТИЛИСЬ С ЭНЕРГЕТИКАМИ СПОЛНА

Областная администрация и сетевые компании региона в полном объеме выполнили свои обязательства перед ОАО "Кузбассэнерго" за июль по оплате энергоресурсов, потребленных территориями Кузбасса.

Об этом сообщил заместитель губернатора по жилищно-коммунальному и дорожному хозяйству, председатель областной комиссии по расчетам с энергетиками А.Н. Наумов. В целом за июль коммунальщики, областные и местные власти

заплатили ОАО "Кузбассэнерго" более 300 миллионов рублей. Помимо областного бюджета, на 100 процентов рассчитались с энергетиками Кемерово (глава города В.В. Михайлов), Ленинск-Кузнецкий (глава В.К. Ермаков), Прокопьевск (глава

В.А. Гаранин), Мыски (глава Ю.А. Торопов), Крапивинский район (глава В.А. Малин).

Плохо рассчитываются за потребленные энергоресурсы Юрга (глава В.Д. Хромов), и Яшкинский район (глава А.В. Мамонтов). Так, юргинцы не заплатили энергетикам ни рубля из запланированных 500 тысяч рублей средств местного бюджета, а из средств предпринимателей лишь половина – 340 тысяч из начисленных 700 тысяч рублей.

О. РОЖКОВА.

## С ШАХТЕРСКИМ ЗАДОРОМ И ОГОНЬКОМ

Главный профессиональный праздник города – День шахтера – всегда отмечался у нас широко и раздольно. Вот и на этот раз управление культуры Ленинска-Кузнецкого позаботилось о том, чтобы в поле зрения самодеятельных и профессиональных артистов оказались не только горняки, но и буквально каждый горожанин.

В преддверии праздника в краеведческом музее пройдет презентация очередного тома "Книги памяти". Перед торжественным собранием, которое состоится 28 августа во Дворце культуры имени Ярославского, в фойе дворца будет работать выставка-ярмарка продукции, выпускаемой предприятиями города. В концертной программе, посвященной Дню шахтера, выступит вокально-инструментальная группа "Свободная земля".

28 августа в 15 часов на центральной площади города для нас поет известнейший артист эстрады

Михаил Шуфутинский. На площадях поселка Никитинского и перед ДК имени Ленина также пройдут праздничные программы. Все кинотеатры города пригласят своих зрителей на кинопраздники. В парке культуры состоится грандиозное шоу воздушных шаров.

Коллективы всех дворцов культуры будут работать на каждом углу предпринимателей в больших "Шахтерских огоньках" – программах чествования, поздравления и прославления горняков.

О. МАРТОВА.

## РАСТЁТ НОВЫЙ ДОМ

Продолжаются работы на новом, 10-этажном доме в третьем микрорайоне. Директор МП "УКС" Ю.А. Баяндина и генеральный директор генподрядчика – фирмы "Кольчугиношахтстрой" Г.П. Баранов съездили недавно на Мысовский завод домостроения, который поставляет для этого объекта сборный железобетон, чтобы договориться о дальнейшем сотрудничестве. Дом этот выгодно отличается от прежней городской застройки, ровня ему только "пятиэтажка" на улице Тусноловской, заселенная год назад. Пластиковые окна, утепленные панели, удобная планировка (площадь кух-

ни – 16 кв. метров), мусоропровод и другие параметры придется по вкусу будущим жильцам. В 146 его квартирах поселятся бюджетники и те горожане, чьи дома предназначены под снос.

В этом году строители намерены сдать под ключ 29 квартир – одну блок-секцию. Конечно, всё будет зависеть от финансирования. Уже есть договоренность о выделении 10 миллионов рублей, но необходимо найти еще 8 миллионов, чтобы намеченное провести в жизнь. Строители надеются, что в будущем году все работы они смогут завершить.

А. СТЕПАНОВА.

## На Олимпийские игры

Лучшие представители спортивного движения Кузбасса награждены 10-дневной поездкой на XXVIII летние Олимпийские игры в г. Афины.

В администрации области состоялась встреча губернатора области А.Г. Тулеева с ведущими представителями физической культуры и спорта Кузбасса.

Он поблагодарил лидеров спортивного движения Кузбасса за большой личный вклад в развитие физической культуры и спорта и подготовку спортсменов высокого класса.

Это: заслуженный тренер России по вольной борьбе И.М. Бухтояров, мастер спорта СССР по легкой атлетике, чемпион Европы А.И. Верлан, заслуженный мастер спорта по тяжелой атлетике, двукратный чемпион Европы, чемпион мира В.В. Соловьев,

зов, заслуженный тренер России по спортивной гимнастике, директор регионального центра олимпийской подготовки по спортивной гимнастике А.Э. Цимерман и другие.

В состав спортивной делегации России вошли два кузбасских спортсмена. Это Елена Прохорова – заслуженный мастер спорта России, член сборной команды России по легкой атлетике с 1998 года, и гимнаст Максим Девятовский – заслуженный мастер спорта России. Он – чемпион Европы (2000 г.), абсолютный чемпион Европы (2002 г.), чемпион России (2003, 2004 гг.).

Пресс-служба АКО.

### Представьте счета!

Уважаемые получатели детского пособия города Ленинска-Кузнецкого!

В связи с поступлением денежных средств для погашения задолженности за 1996–1998 гг. просим всех получателей, имеющих задолженность и не получающих детское пособие в настоящее время, срочно представить в управление социальной защиты населения личные счета в отделениях Сбербанка.

Сведения представить по адресу: г. Ленинск-Кузнецкий, пл. Кирова, 13а, каб. № 9. Телефон для справок 3-46-27.

**Н**ИКОЛАЙ АЛИМОВ был курсантом второй Московской специальной школы (МСАШ), прибывшей к нам в Ленинск-Кузнецкий летом 1942 года. Таков был приказ о временном перемещении этого военного учебного заведения из столицы – в Сибирь. МСАШ располагалась тогда в здании нынешней школы-интерната № 5. Теперь здесь находятся музейные экспозиции о ветеранах войны, хранятся письма фронтовиков – выпускников школы. Николай Сергеевич Алисов – один из них. Уже в марте 1943-го курсантов третьей батареи МСАШ, где служил Алисов, призвали в Красную Армию.

– Нас было человек сорок 1925 года рождения, – вспоминает Николай Сергеевич. – Через весь город строем проследовали в Ленинск-Кузнецкое пулемётное училище. Я стал курсантом 4-го батальона первой роты. Так из артиллеристов мы превратились в пулемётчиков. В августе 1943 года учёба закончилась, и мы, младшие лейтенанты, в новом командирском обмундировании убыли на фронт.

Война – особа неразборчивая, прохорливая... 27 августа прибыли и остановились недалеко от города Орла. Нас, «спецов», выпускников Ленинск-Кузнецкого пулемётного училища, направили в 909-й артиллерийский полк Краснознамённой ордена Суворова II степени Житомирской дивизии. И – в бой за расширение плацдарма на Днепре, в ста километрах севернее Киева. По четырнадцать раз в день ходили в атаку, сами отражали наступок врага. Сколько нас осталось навсегда на Днепровских кручах... Однако плацдарм расширили и удержали.

Сражение за Днепр, как известно из истории, длилось почти весь октябрь. 5 ноября части 1-го Украинского фронта ворвались в Киев. После ожесточённых боёв столица Советской Украины была освобождена. Есть здесь заслуга и курсантов нашей МСАШ. Тяжёлые бои шли тогда за города Тернополь, Броды.

В мою задачу входило обеспечить связь с наблюдательным пунктом. Артобстрел, бомбёжка, а ты бежишь по «связи», днём и ночью, в дождь и метель, через минные поля... Но это – моя работа на войне, – говорит ветеран.

И вот что хочется сказать об этом человеке: он сумел пройти войну и через столько лет не забыть, не похоронить за

будничными заботами фронтовое братство. Ведь нередко, читая воспоминания, встречаешь в них одни фамилии и инициалы. Николай Сергеевич помнит всех по имени и отчеству. Я повторю вслед за ним имена его добрых друзей-однополчан: Александр Михайлович Ермаков, Василий Дмитриевич Поликарпов, Лев Андреевич Еропкин, Василий Федорович Шумейко... И сколько их полегло за долгие годы войны!

– Заросли травой те окопы на крутом берегу Днепра. Приезжая сюда, я подолгу стою над обрывом. И лишь закрою глаза, как чудится вздыбленная земля, не начавшись, день оборачивается ночью. Там, где должно быть небо, пляшут красные отсветы: навстречу нам зашлись пулемёты, озабочено запели пули, резанули воздух осколки. Крик! Кто-то предсмертно захрипел. «Теперь, видно, наш черёд», – тоской зашлось сердце...

## СТРАНУ

# ЗАСЛОНИЛИ СОБОЙ

После Украины были Польша, Чехословакия. Настал и победный 45-й. Но до него надо было дойти, выстоять, выжить и победить.

– Жизнь на фронте измерялась часами и днями, – считает Николай Сергеевич. – Из 30 курсантов, бывших учащихся нашей МСАШ, поступивших в августе 1943 года на пополнение 336-й стрелковой дивизии, погибли 12 человек, судьба тридцати – неизвестна. В послевоенные годы разыскивали пятерых.

Судьба была к нам милостива: пройдя горнило одной из самых кровавых войн, мы остались живы. В их числе и я. За бытность мою в 909-м артполку 336-й СД (а я воевал связистом батареи) погибли два командаира полка, командир дивизиона, первый командр моей батареи капитан Харченко. Он



погиб, когда мы прорывались из окружения под Житомиром в декабре 1943 года. После него было много командиров батареи. Всех их я уже сейчас не помню. Одни гибли, другие выбывали по ранению. Мой начальник связи погиб 2 мая 1945 года, за семь дней до окончания войны. Шёл бой за большой населённый пункт Штайнберг в Чехословакии. Связь с наблюдательным пунктом была повреждена, и он побежал по линии, чтобы исправить порыв. Попал под бомбёжку... Это я говорю только об офицерах, да и то не обо всех. А солдат погибло тьма. Обо всём не расскажешь: сколько пройдено фронтовых дорог, потеряно друзей и однополчан. Дорогую цену заплатили мы за Победу.

Всё имеет начало и конец, в том числе и военная служба. Промчались годы боевые. А. КИРИЛЛОВ. Учитель истории.

На снимке: встреча однополчан (Н.С. Алисов второй справа).

**Л**ЕНИНСК-КУЗНЕЦКИЙ – моя родина, здесь крестилась, здесь училась. Вся моя родня жила и живёт здесь. Отсюда ушли на фронт мои двоюродные братья, дядя и мой отец. С фронта не вернулся домой никто из них.

Мой родной город я помню с самого раннего детства. Был он небольшим, с небольшими деревянными домами (даже в центре города), но зато зелёным. От улицы Садовой до улицы Горького вела берёзовая роща – «березником» называли. Мама мне рассказывала, что в этой роще раньше собирались маёвки, потому, видимо, и называли улица – Майской и переулок – Майским.

Каждая улица, каждый переулок – от десятого участка до четвёртого – мне давно знакомы. На Базарной площади находилось предприятие «Горпромкомбинат», на его территории до сих пор мысленно представляю пилораму, яму, куда ссыпалась опилка. На пилораме работал мой отец, а мы к нему на работу частенько носили обед. Сейчас на этом месте стоит мебельная фабрика.

С первых месяцев войны для мальчиков, чьи отцы ушли на фронт, была организована столярная мастерская. Это на территории гиперштабного туберкулёзного рынка. Дети от 12 лет и старше изготавливали игрушечную мебель для детских садов и домов – кроватки, стульчики, столики для кукол. Знаю я это потому, что там работал мой старший брат.

В годы войны мы с мамой ходили работать на картофельное поле напротив деревни Нижегородки, что за посёлком Дачным. Надо было идти по проспекту Кирова. Это центр города, а домики были деревянные, маленькие да Нижегородки. Мама говорила: давно слышала, будто эти дома будут сносить, а они всё ещё стоят, видно, война помешала. Проходили мимо хлебокомбината. Как же вкусно пахло свежим хлебом!

В первые годы после войны (это

1946, 1947 годы) стали вырубать берёзовую рощицу, ставить там жилые дома. Так появилась улица Вторая Садовая, затем переименованная в улицу Солнечную.

Здесь же построили одноэтажные бараки. Помню, что в них жили военнопленные японцы. Улица Горького почти центральной была в то время. На ней же в двухэтажном деревянном доме находились горком партии и горком комсомола. Неподалеку был летний кинотеатр, на его месте сейчас красильный Дом творчества детей.

Как нравился нам Пионерский парк! Ле-

том мы ходили кататься на карусели. Карусель крутили вручную старшие братья или родители. Парк был ухожен, от входа разбегались чистые аллеи. В порядке содержалась сцена, на которой дети выступали. По сторонам аллей стояли фигуры пионера с барабаном, спортсменов.

Росли мы, и вместе с нами рос наш город. В начале 50-х годов построены Дворец пионеров на улице Горького, на перекрёстке проспекта Кирова и улицы Суворова встал магазин ГУМ. Красивые дома появились в центре города. Стал преображаться проспект Кирова.

Там, где стояли лачужки, встали пятиэтажные дома, красавец Дворец культуры имени Ярославского. Радует глаз горожан его внешний вид, в цветах его территории, красивый фонтан перед зданием.

Многоэтажными домами застроена густыня за заводом «Кузбасслент». Теперь там микрорайон № 1. Здесь красуются корпуса ПУ-17. Номер ему дан от строителя – училища, что когда-то находилось на улице Орджоникидзе. Профессии, которым сейчас там обучают, частично достались в наследство от училища № 36, что находилось на улице Чекмарева.

а в 90-е годы прекратило своё существование.

В настоящее время мало кто знает, что в 1954 году в нашем городе было открыто училище № 1, где обучали разным специальностям. В первый год была образована группа нормировщиков-строи-

телей, в которой я и получила профессию механиков строительных машин, дежурных электроподстанций и другие. Находилось оно по улице Омской, позже переименованной в улицу Чекмарева – после его гибели в шахте.

За месяц до его гибели сам Чекмарев и комбайнер шахты имени Кирова Трефелов были у нас в училище. Чекмарев в качестве делегата посетил Чехословакскую Республику, Трефелов – Англию. Нам они рассказывали о жизни горняков в этих странах, о быте и условиях работы в шахтах. Оправляя делегации, Н.С. Хрущёв говорил им: «Всё, что вы там увидите, рассказывайте своим людям...»

Много интересного они нам рассказали. Мы с удивлением услышали, что в Англии нет проблем с маслом, мясом и другими продуктами, что шахтёры, спускаясь в шахту, позволяют себе полноценный обед. В Чехословакии тоже материальное положение было лучше нашего. Одно было примерно одинаковым у всех – небрежное отношение к технике безопасности.

Вскоре после встречи мы узнали, что Чекмарев погиб в шахте. Хоронили его в сквере по улице

Коммунистической. Наша группа тоже провожала его в последний путь. И вообще, людей пришли сотни. Многие плакали.

В памяти моей остались не только улицы города. Хорошо запомнился парк культуры и отдыха имени Горького. Не только его аллеи

и скамейки запомнились, но сам отдых в нём. Аттракционов почти не было, где-то в стороне крутилась только «Петля Нестерова», две лодочки качались неподалеку от неё. Вход в парк стоил один рубль. Отдал его – и ходил по аллеям до 12 часов ночи, пока танцы не кончатся.

На танцплощадку приходили люди разных возрастов. Это было так здорово! Не горевали мы, что нет аттракционов. Хорошо нам было на танцах. Сколько судеб свёл этот парк! На танцах знакомились, находили себе мужей девочки, жен – мальчишки.

Вот и нас с Василием Семёновичем свёл вместе тот же самый парк. Сейчас мы, когда приходим туда, сразу обращаем внимание на то место на танцплощадке, где подошёл ко мне мой суженый. Подошёл – и остался со мной. Вот уже 48 лет живём вместе. Троих детей воспитали: двоих сыновей и дочку Танюшу.

Много хороших людей города осталось в моей памяти. Это врачи тубдиспансера Надежда Артемьевна Лазарева, Валентина Степановна Биденко, врач детского туберкулёзного санатория Вера Васильевна Ясюк – добрейшей душой людьми, педагог того же санатория Наталья Николаевна Долгова, врач инфекционной больницы Евгения Сергеевна Кузьмина. Все они в мгновении навечно. А знаю их потому, что мои мальчики Саша

и Лена болели туберкулёзом и там лечились. Никогда не забудется учитель средней школы № 5 Евгений Петрович Обнорский, директор школы Валентина Аркадьевна Янтель. Я закончила эту школу, она дала мне путь в жизнь.

А когда училась в училище, нас там готовили не только теоретически. Говорили: «Вы придёте нормировщиками на стройку, так знайте по себе, что будете обсчитывать, каков труд строителя». И мы выполняли отделочные работы во время практики на строительстве ГУМа, ДК имени Ярославского, на жилых домах (тогда деревянных) по улице Гагарина. Так что могу сказать с гордостью: я тоже строила свой любимый город!

Была знакома со многими людьми, чьи имена с почтением произносились в городе и за его пределами. А с Героем Социалистического Труда Иваном Алексеевичем Роговским мы даже родственники. Прекрасный человек и замечательный труженик, он сейчас не живёт в Ленинске, но его здесь помнят и уважают.

Так сложилась жизнь, что и моя семья уехала из Ленинска. Шесть лет я жила на Украине. Видела город Красноармейск, Доброполье, Славянск, Макеевку, Донецк, Белозерск... Каждый красив по-своему. Донецк – город роз, здесь на улицах цветут каштаны. В центре края, чисто.

Но меня всегда тянуло в мой родной Ленинск-Кузнецкий, в свой сибирский край. Здесь народ приветливее, и угольный город как-то вроде теплее. Так хочется сказать словами песни:

И людьми он красив,  
Духом вечно он молод.  
Нет таких на Руси,  
Как шахтёрский наш город!  
Ленинск – моя жизнь, моя судьба, мой мир. И я верю, что преодолеет он все невзгоды, станет тоже красивым и чистым, а людям здесь будет жить лучше, богаче, уютнее. И любить они его будут так же, как любили мы, его старожилы.

П. ДУБОВАЯ. Пенсионерка.

## ГОРОД – МОЯ СУДЬБА

тателей, в которой я и получила профессию механиков строительных машин, дежурных электроподстанций и другие. Находилось оно по улице Омской, позже переименованной в улицу Чекмарева – после его гибели в шахте.

За месяц до его гибели сам Чекмарев и комбайнер шахты имени Кирова Трефелов были у нас в училище. Чекмарев в качестве делегата посетил Чехословакскую Республику, Трефелов – Англию. Нам они рассказывали о жизни горняков в этих странах, о быте и условиях работы в шахтах. Оправляя делегации, Н.С. Хрущёв говорил им: «Всё, что вы там увидите, рассказывайте своим людям...»

Много интересного они нам рассказали. Мы с удивлением услышали, что в Англии нет проблем с маслом, мясом и другими продуктами, что шахтёры, спускаясь в шахту, позволяют себе полноценный обед. В Чехословакии тоже материальное положение было лучше нашего. Одно было примерно одинаковым у всех – небрежное отношение к технике безопасности.

Вскоре после встречи мы узнали, что Чекмарев погиб в шахте. Хоронили его в сквере по улице

**Н**ИКОГДА один человек не сможет пережить, до глубины души понять горе другого. В силу должностных обязанностей мне каждодневно приходится смотреть в глаза людям, потерявшим своих близких. Потерявшим внезапно, неожиданно, ужасно. Смертны все. Но особенно горько, когда человек еще не успел пожить, не успел в полной мере осознать красоты окружающего его мира, прочувствовать в себе бушующие страсти, увидеть глаза и улыбку своего ребенка.

Конечно, я не могу брать на себя ответственность и судить о чем-то, давать советы и делать "жизненные" выводы, ведь мною не прожито даже четверти века. Все мои коллеги (а многие из них значительно старше и опытнее) много раз видели умоляющие глаза людей, у которых стряслась беда. Эти глаза кричат: ПОМОГИТЕ! Да, мы помогаем, но пропустить через себя людское горе не в состоянии.

### Не свадебный наряд, а саван

...Помню, как разговаривал с матерью той погибшей девушки. Сколько скорби было в её глазах! Ведь дочь прожила на свете всего 17 лет! Через несколько дней у неё должна была быть свадьба. Но носить свадебное платье в качестве невесты, молодой жены не пришлось, оно было надето на её холодное тело в день похорон.

Девочку звали Настя Шаравина. Она жила с родителями в нашем городе на улице Юргинской. Окончила школу, встретила парня, с которым решила связать свою судьбу. Через месяц должен был родиться их первенец.

Как часто и легкомысленно мы говорим своим близким: "пока, до свидания", даже не задумываясь при этом, что можем их больше не увидеть. Вечером 2 января прошлого года, около 19 часов, Настя, уходя из дома, обронила маме: "Пойду к подружке, минут через 10-15 вернусь". И... больше домой не пришла: Сомиков Сергей Николаевич, молодой парень 22 лет от роду, лишил жизни Анастасию, и её неродившегося ребенка.

Это дело освещалось в местной и областной прессе, на региональном телевидении, город был шокирован жестоким и бесмысленным убийством. Труп Насти без верхней одежды, в одной лишь кофточке и легких брюках, с проломленной головой, сломанным предплечьем был обнаружен на пустыре за гаражами, расположеннымми по ул. Пушкина. В этом месте, недалеко от пруда, пролегает объездная дорога. Там, на перекрестке двух безымянных дорог, и лежало тело. В те дни стояли морозы, и окаменевший бледный труп молоденькой и беременной женщины был похож на окровавленную ледяную статую, упавшую в снег от порыва ветра. Даже слегка циничные в иных случаях "оперы" выполняли свою работу молча, без присущих им шуточек, иногда лишь тихо матерясь и высказывая проклятия в адрес не установленного еще убийцы.

В первый день работы была опрошена масса людей. На помощь нашим оперативникам прибыли сотрудники Главного управления внутренних дел Кемеровской области. Среди них – и Василий Владимирович Щербаков, в прошлом – заместитель начальника криминальной мили-

ции УВД нашего города, а в настоящем – начальник отдела по раскрытию умышленных убийств ГУВД области. Не без участия Василия Владимира, который проработал в Ленинске-Кузнецком длительное время, лично знал и помнил каждого человека, когда либо попавшего в поле его зрения, лицо, совершившее преступление, было установлено в день обнаружения трупа Насти – 3 января 2003 года.

30 градусов), а он в это время тронул с места. Не будет же она, находясь на восьмом месяце беременности, выпрыгивать из движущейся машины! Невозможно опровергнуть и версию Сомикова о том, что она добровольно села в машину, согласившись прокатиться с ним. Хотя это маловероятно, так как у Насти был жуткий тошнотворный. Она не могла находиться в движущемся транспорте и даже

века, решил, что все равно теперь отвечать, что жизнь уже сломана, так что же терять? И все сдерживающие поведенческие мотивы пропали, агрессивные проявления в полной мере. "...Основными мотивами жизнедеятельности испытуемого является агрессивная мотивация, он испытывает сильную потребность контролировать других людей с попытками принуждения, когда это получается, теряя

Тот факт, что Сергей сдался сам, является для меня еще одной загадкой его поведения. Почему он пришел? Раскаялся? Испугался? Устал прятаться? Надеялся на снискание? Не знаю. Никто не знает, кроме него; мы можем только догадываться. На допросе он пояснил, что раскаялся и желает понести заслуженное наказание. Сомневаюсь, чтобы такой человек, как он, желал понести наказание. "...Испытывает сильную потребность контролировать других людей с попытками принуждения".

Вопреки моим ожиданиям, Сомиков практически не "запирался". Об обстоятельствах совершенных преступлений рассказывал хотя и сдержанно, но достаточно подробно. Объяснить это можно желанием убедить меня в его раскаянии. Но почему-то в это никак не верилось, не было в глазах Сергея раскаяния, а лишь жуткое нежелание попасть в тюрьму. На первом допросе он даже попросил избрать ему меру пресечения в виде подписки о невыезде. Наивный.

Больше всего меня, как человека и следователя, в показаниях Сомикова интересовала не фактическая сторона дела, так как о ней уже сложилось определенное мнение, а мотивация поступков и личностные качества подозреваемого. К примеру, Сергей сказал, что повез Анастасию на пустыре, чтобы "просто поговорить". А разве этого нельзя было сделать во дворе общежития? Вот и снова подтверждаются слова специалиста: "мотивами жизнедеятельности испытуемого являются сексуальная и агрессивная мотивация". Или его реакция уже на пустыре, когда Настя отказывается встречаться с ним в будущем: "...Потребность контролировать других людей с попытками принуждения, когда это не получается, теряет самообладание и в ярости набрасывается на них". Но, чем черт не шутит, может быть, опомнившись, Сергей решил избавиться от ненужных свидетелей, ведь проболтался же, и с целью убийства четырех человек стал наносить им удары ножом в жизненно важные органы. К счастью, все мужчины выжили.

После совершения второго преступления Сергей скрылся. Как было установлено позже, он пешком ушел в город Польсаево, там два с половиной месяца скрывался у знакомых, родственников, практически не выходя на улицу. Никто из скрывавших его лиц в милицию не обратился. Вероятно, не верили, что Сергей на подобные деяния способен. Или газет не читали.

За два месяца отсутствия Сомикова следствием были собраны исчерпывающие доказательства его вины и причастности к совершению обоих преступлений. Так, например, в его автомобиле, на обшивке сидений, на покрывале в багажнике были обнаружены следы крови Анастасии Шаравиной; многие свидетели видели, что именно он подъезжал к Насте перед обещанием, двоим он рассказывал, что убил Шаравину. Жаль, что на месте происшествия орудия совершения преступления обнаружено не было, вероятнее всего, Сомиков выбросил его где-то в другом месте. Но, исходя из заключений судебно-медицинских экспертов, было ясно, что удары наносились твердым тупым продолжительным предметом с ограниченной травмирующей поверхностью, вероятнее всего, металлической трубой или прутом (автомобильной монтажкой?). Были и иные доказательства.

О ИСТИЧЕНИИ нескольких дней тщетных поисков Сомикова был объявлен в федеральный розыск. Но "розыскникам" не пришло долго трудиться: 13 марта 2003 года Сомиков Сергей Николаевич, 2 ноября 1980 года рождения, сам явился в кабинет № 13 прокуратуры г. Ленинска-Кузнецкого.

(Окончание на 4-й стр.)

# РАСКАЯНИЕ без покаяния

## ИЗ ЗАПИСОК СЛЕДОВАТЕЛЯ

Что же произошло в то страшное, кровавое 2 января? Белый 412-й "Москвич" Сомикова стоял напротив общежития на ул. Юргинской, где и жила подруга Насти. Сергей находился за рулем. Когда Анастасия выходила из подъезда здания, Сомиков сказал сидящему с ним в машине другу Александру: "Позови её сюда!". Саша, зная нрав Сергея, ответил: "Зачем тебе это надо? Она ведь беременная, у неё парень есть". Но Сомиков ничего не хотел слушать. Впоследствии эксперт-психолог профессор, доцент кафедры социальной и гуманистической психологии Томского госуниверситета Э.И. Мещерякова, исследовав личность Сергея, скажет о нем: "Основными мотивами жизнедеятельности испытуемого являются сексуальная и агрессивная мотивация... Заметную роль в ней играют страхи, враждебность, гнев. Позиция в общении – эгоцентризм, неспособность к любви и отношениям зависимости, позиция превосходства, безрассудство и сверхамбициозность, утверждение своего мнимого превосходства в социальных взаимодействиях. Устремлен к доминированию над людьми, стремится подавлять окружающих с позиции силы, уверен, что другие существуют только для обслуживания его, и проявляет гнев, когда ему отказываются подчиняться... Испытывает сильную потребность контролировать других людей с попытками принуждения, когда это не получается, теряет самообладание и в ярости набрасывается на них".

У Сергея возникла блажь: хочу Настю. Понимая, что прилюдно действовать с позиции силы не сможет, выгнал из машины товарища. И, пользуясь тем, что Настя знала его как парня, проживающего с ней в одном дворе, подъехав, предложил поговорить, покататься на машине. Не известно с абсолютной точностью, что произошло. Может быть, он силой лосадил девушку в машину, может быть, она села в автомобиль для того, чтобы не стоять на морозе (на улице было

в женскую консультацию из микрорайона ходила пешком. Сомиков, а в "народе" – "Сомик", уехал со двора с Настей. Вернулся через час, без неё. Остановился на том же месте. Александр, видевший, как Сергей подъезжал к Шаравиной, сядясь в машину, спросил, где девушка. И опешил, когда услышал в ответ: "Я её убил. Что, не веришь? Вон на заднем сиденье её дубленка и шапка валяются". Поневоле после таких слов испугавшись, и Александр не стал исключением. Ушел. Он не поверил Сергею. В такое поверить трудно: с детства знакомый тебе человек (с виду вроде бы нормальный парень) УБИВАЕТ беременную девушку. Даже представить такое невозможно. Но утром стало достоверно известно, что Настя пропала, и тогда Саша сам пришел в милицию и рассказал о том, что произошло вечером. Его показания были подтверждены рассказами и других людей.

**ЧТО ПРИМЕЧАТЕЛЬНО,** Сергей не сбежал, не скрывался поначалу. Он отправился на бульвар Химиков, 9/1, где находился его начальник (Сомиков работал водителем), поскольку шефа надо было отвезти домой из квартиры его знакомого, где он с товарищами продолжал отмечать наступление Нового года Черной Овцы. Не известно, чем руководствовался Сергей, но он рассказал "боссу" о том, что убил девушку. Шеф был пьян, ему было в принципе все равно, на следствии он этого так и не вспомнил. Он ответил: "Ты, Сергей, как был дебилом, так им и остался". Зря. Сергею слова не понравились. И у него с собой был нож.

И шеф получил этим ножом удар в горло. Каждый из четырех мужчин, находящихся в квартире, также получил по одному – два удара ножом, кто в горло, кто в грудь и живот. Опять же, очень трудно судить, зачем Сергей это делал. Мое личное предположение: он руководствовался принципом: семь бед – один ответ. Поставив на себе крест в связи с тем, что убил одного чело-

(Начало на 3-й стр.)

**С верой  
в справедливость**

Следствие продолжалось, производились следственные действия, допросы Сомикова, проверки его показаний на местах происшествий. Несмотря на то, что Сергей достаточно подробно рассказывал и показывал, как что происходило, проблемы на этом не кончились. Козырем защиты Сомикова стал тот факт, что следствие получало большую часть информации о происшедшем на пустыре из уст самого обвиняемого, ведь преступление было совершено в условиях отсутствия очевидцев. Он пояснял: "Я схватил Шарапину за волосы, и вытянул её на улицу через переднюю водительскую дверь, после этого не помню, что происходило. Очнулся, вернулся к действительности через некоторое время, увидел, что у меня в руках металлическая труба, длиной около 60 см, толщиной около 5-6 см. Увидел, что Шарапина лежит прямо возле машины, испугался этого, подумал, что она мертвая, что я убил её, сел в автомобиль, и уехал с места происшествия".

Было понятно, что он выстраивает свою защиту таким образом, чтобы можно было квалифицировать его деяние как совершенное в состоянии сильного душевного волнения - аффекта. Почувствуйте разницу: за убийство в состоянии аффекта максимальное наказание три года лишения свободы; за убийство женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности - вплоть до пожизненного лишения свободы. Сомикова можно понять. Наверное, каждый на его месте защищал бы подобным образом. Но очень противно было слушать: "Я не знал, что Шарапина беременна, по ней этого заметно не было". В восемь-то месяцев! Смешно. Но обвиняемый имеет право "защищаться любыми способами, не запрещенными законом", как гласит уголовно-процессуальный кодекс РФ. Наш закон обвиняемому врат не запрещает.

**ДЛЯ ПРОВЕРКИ** психологического и психиатрического состояния Сомикова в момент преступного посягательства была назначена комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза. Проведение этого исследования поручено экспертам Кемеровской областной клинической пси-

хиатрической больнице. Эксперты корпели над заключением почти два месяца. Психиатры признали его вменяемым.

Но каково же было мое удивление, я даже испытал легкий шок, когда, получив заключение экс-

подавляем? Мог ли он оказаться под воздействием "длительной глубинной психотравмирующей ситуации, возникшей в связи с систематическим противоправным или аморальным поведением потерпевшего (это диспо-

# РАСКАЯНИЕ без покаяния

## ИЗ ЗАПИСОК СЛЕДОВАТЕЛЯ

перта-психолога, прочитал там буквально следующее: "в момент совершения преступления, убийства Шарапиной были противоправными или аморальными? Беременная девушка, которая отказалась переспать с парнем (а я убежден, что он требовал от неё именно этого), поступила аморально, и Сомикова это глубинно психотравмировало!"

В общем, я был в корне не согласен с заключением первого эксперта-психолога. Оно абсолютно не соответствовало иным материалам дела, выпадало из комплекса доказательств, выглядывало из стройной системы, образно говоря, гнилым зубом пережженного кирпича.

Но выход был. Поскольку заключение противоречило материалам дела, кроме того, имелись некоторые противоречия между заключениями психиатров и психолога, у нас появились формальные основания для назначения повторной психологической экспертизы. Но кому поручить проведение? Важно было найти такого специалиста, в компетентности которого не приходится сомневаться. Такой специалист нашелся в городе Томске. Как говорилось выше: профессор, доктор психологических наук, доцент кафедры социальной и гуманистической психологии ТГУ Э.И.Мещерякова - замечательный человек и образованнейшая женщина. Она согласилась провести повторную экспертизу Сомикова, проводила исследования его личности непосредственно в кабинете следственной работы СИЗО № 1 г. Кемерово. Заключение было однозначным: в момент совершения противоправных действий - убийства Шарапиной и покушения на убийство четырех мужчин - Сомиков не находился в состо-

янии физиологического аффекта. Выдержки из заключения эксперта Мещеряковой, которая, кстати, в свое время проходила стажировку и в главной "психушке" страны - институте им. Сербского, можно приводиться выше. Эксперт досконально изучила личность Сомикова, личность Шарапиной, психологические обстоятельства совершенных преступлений и дала полное и объективное заключение. Именно на основании этого заключения судья областного суда Кемеровской области впоследствии "отмёл" версию защиты Сомикова о том, что он совершил преступление в критическом эмоциональном состоянии.

Следствие по уголовному делу в отношении Сомикова продолжалось полгода. Именно такой срок понадобился для того, чтобы опровергнуть версию, выдвинутые обвиняемым и его защитой, чтобы сбить и оформить все доказательства по делу. В суд ушли два увесистых тома по двести с лишним листов каждый.

В ходе расследования уголовного дела дополнительно было выявлено немало "подвигов" Сергея Сомикова. Например,

в августе 2002 года он, угрожая женщине убийством, пытался совершившей её изнасилование, однако не довел преступный умысел до конца по не зависящим от него обстоятельствам: потерпевшая смогла вырваться от избивающего её пьяного Сомикова и убежала. Данный факт был расследован, собраны доказательства - все это было включено в объем обвинения.

**Ч** Е МОГУ отвечать за всех, но скажу, за себя. Считаю себя правым в том, что вложил в расследование данного уголовного дела "столько нездоровой энергии", как шутливо выразился один из моих коллег. По моему глубокому убеждению, такой человек, как Сергей Сомиков не должен находиться в обществе ни одного дня, он должен быть изолирован от него, поскольку социально опасен. Приговором Кемеровского областного суда Сомиков по совокупности преступлений приговорен к 23 годам лишения свободы. Это не окончательное решение, так как защита и сам обвиняемый обжаловали приговор в Верховный Суд РФ, который еще не вынес свое-го вердикта.

**Ю. АЛЕКСЕЕВ.**  
Старший следователь  
прокуратуры  
г. Ленинска-Кузнецкого,  
г. Ленинска-Кузнецкого, юрист II класса.

# ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВАС

## Вестник ГИБДД

### НЕДЕЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ

В связи с ростом числа дорожно-транспортных происшествий, связанных с нарушением правил обгона и выездом на полосу встречного движения, нарушением скоростного режима водителями, находящимися в состоянии опьянения, а также нарушением ПДД пешеходами, на территории Ленинска-Кузнецкого и Польсаева с 9 по 16 августа проводится "Неделя безопасности дорожного движения".

За семь месяцев в городе из-за подобных нарушений правил дорожного движения произошло 51 дорожно-транспортное происшествие. Основная доля из них приходится на пешеходов, по вине которых происходят несчастные случаи на дороге. Так, из-за несоблюдения скоростного режима произошла трагедия 7 августа, когда во дворе дома № 39 по проспекту Ленина водитель мотоцикла, не имея водительского удостоверения, с неисправным рулевым управлением совершил наезд на железног ограж-

дение. В результате он был смертельно травмирован. 5 августа водитель автомобиля "Мазда-323", двигаясь по улице Пушкина, сбил и травмировал пешехода А.А. Преснякова, который перебегал проезжую часть в не установленном месте.

Отдел ГИБДД обращается ко всем водителям и пешеходам с просьбой принять самое активное участие в "Неделе безопасности дорожного движения" и не нарушать Правила.

**В. ЦЕЦЕНЕВСКИЙ.**  
Начальник ОГИБДД.

### ИТОГ ОБГОНА — ДТП

За семь месяцев 2004 года в Ленинске-Кузнецком и Польсаеве зарегистрировано 91 ДТП, в которых 7 человек погибли и 109 травмированы, в том числе 17 детей.

Анализ аварийности показывает, что основными причинами совершения дорожно-транспортных происшествий являются нарушение ПДД пешеходами (30 ДТП), алкогольное опьянение водителей (11), а также превышение ими скорости (7) и выезд на полосу встречного движения (3 ДТП).

Так, 7 июля в 21 час на перекрестке улиц 7 Ноября и Толбухина водитель мотоцикла "ИЖ-Планета", выполняя обгон, совершил столкновение с автомобилем "Тойота Ландкруизер". 22 июля в 14.50 водитель автомобиля "ВАЗ-21065" А.В. Новиков, двигаясь по автодороге Ленинск-Кузнецкий - Польсаево, не выбрал безопасную скорость и не справился с рулевым управлением. В результате совершил наезд на дерево и был тяжело травмирован.

**Д. АНУФРИЕВ.**  
Инспектор по пропаганде.

### УТЕРИ

Утерянное свидетельство о постановке на учёт в налоговый орган (ИИН) № 42/00705132 на имя Любови Николаевны Овчаренко считать недействительным.

Коллектив учреждения УН-1612/42 скорбит по поводу смерти ветерана Великой Отечественной войны

**ЧЕРНЫХ Петра Ефимовича**  
и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Газета отпечатана в Ленинске-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов 10.08.2004г.

Печать офсетная.  
Заказ 2036  
Цена в розницу - договорная.



"Городская газета"

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Администрация  
г. Ленинска-Кузнецкого  
и МУ «Редакция газеты  
«Городская газета»

\* \* \*

Газета основана 1 октября 1930 г.  
До 1994 г. выходила под названием  
"Ленинский шахтер".

**Главный редактор**  
**С.П. БАРАНОВ.**

Газета перерегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций 28 мая 2003 г. Рег. № ПИ 12 - 1893

Выходит 4 раза в неделю: во вторник, среду, пятницу, субботу.

**Справки по редакции:**  
по вопросам социальной сферы - 3-33-69, по вопросам экономики - 3-33-72, по рекламе и объявлению - 3-29-53, по вопросам общественно-политической жизни - 3-30-86.

\* \* \*

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов отвечают рекламодатели.

Индекс 51915. Тираж 5002